Литературная игра

«Страна, которой нет на глобусе»

Цели: Развитие познавательного интереса к предмету, творческого воображения, мышления учащихся, интереса к предмету через творческое самовыражение. 
Расширение представления учащихся о роли книги в жизни человека.
Стимулирование самообразования семиклассников.

Формирование навыков речевого общения

Оборудование :  
· Мультимедийный проектор, экран, 

· Презентация

· Раздаточный материал 

Описание  игры: Участники – учащиеся 7-х классов. В игре принимают участие две команды, которые отвечают по очереди. Также проводятся конкурсы для болельщиков.
Ход игры:
Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на познавательной про​грамме «Страна, которой нет на глобусе».
Ведущий:
«Не наяву и не во сне,
Без страха и без робости,
Мы снова бродим по стране,
Которой нет на глобусе.
На карту не нанесена.
Но знаем ты и я,
Что есть она, что есть страна —
Литературия!»

Сегодня мы вспомним, что изучали на уроках литературы, читали самостоятельно, проверим себя на смекалку и сообразительность, т. е. побываем в разных областях Литературии. 
Сегодня соревноваться в знаниях по литературе будут две команды, которые мы выберем прямо сейчас. Итак, при входе каждый из вас получил жетон, посмотрите на него внимательно и выйдите к нам те, у кого на жетоне есть буква. (разобрать по цвету)
Первое задание для команд – собрать из букв названия команд.
(Музыка. Представление команд)
Ведущий: Давайте еще раз поприветствуем всех игро​ков. (Аплодисменты)
Ведущий: В сегодняшней программе конкурсы оцени​вают...
(Музыка. Представление жюри)
Ведущий: Начинаем 1 тур игры под названием «Доскажи-ка строчки». Уважаемые команды, попробуем сейчас доказать самим себе, что чтение стихов — увлекательнейшее за​нятие. Кроме того, стихи интересно не только читать, но и перечитывать. И вы сейчас в этом убедитесь.
Разминка будет заключаться в следующем: я прочи​таю одну строчку, а команда продолжит все сти​хотворение.
1)
Дама сдавала в багаж
Диван, чемодан, саквояж,
картину, корзину, картонку
и маленькую собачонку.
С. Маршак
2)
Жил человек рассеянный
на улице Бассейной.
Сел он утром на кровать, 
Стал рубашку надевать, 
В рукава просунул руки — 
Оказалось, это брюки.
С. Маршак
3)
Кто стучится в дверь ко мне
с толстой сумкой на ремне,
с цифрой «5» на медной бляшке
 в синей форменной фуражке.
С. Маршак
4)
У лукоморья дуб зеленый
златая цепь на дубе том.
И днем, и ночью кот ученый 
Все ходит по цепи кругом.
А. Пушкин
5)
Ветер по морю гуляет
и кораблик подгоняет.
Он бежит себе в волнах,
На раздутых парусах.
А. Пушкин
6)
Бедный маленький верблюд,
есть ребенку не дают:
он сегодня съел с утра, 
только два таких ведра.
А. Барто
Ведущий:Следующие предложенные строчки будут посложнее:

1)
Буря мглою небо кроет,
Вихри снежные крутя;
То, как зверь, она завоет,
То заплачет, как дитя.
А. Пушкин
2)
Зима! Крестьянин, торжествуя,
На дровнях обновляет путь.
Его лошадка, снег почуя,
Плетется рысью как-нибудь.
А. Пушкин
3)
Белеет парус одинокий
В тумане моря голубом.

Что ищет он в стране далекой?
 Что кинул он в краю родном?
М. Лермонтов
4)
Однажды в студеную зимнюю пору
Я из лесу вышел. 
Был сильный мороз. 
Гляжу, поднимается медленно в гору 
Лошадка, везущая хворосту воз.
Н. Некрасов
5)
У меня растут года,
Будет мне 17.
Где работать мне тогда? 
Чем заниматься?
В. Маяковский
6)   «Скажи-ка, дядя, ведь недаром 
Москва, спаленная пожаром, 
Французу отдана. 
Ведь были ж схватки боевые, 
Да говорят еще какие...»
М. Лермонтов
Ведущий: Стихи вы знаете хорошо, но всегда ли вы знаете  авторов произведений? Следующий тур «Знаешь ли ты?» Попытайтесь назвать имена и фамилии людей, изображенных на  портретах.
Портреты:
1. Александр Сергеевич Пушкин.
2. Михаил Юрьевич Лермонтов.
3. Максим Горький
4. Михаил  Васильевич Ломоносов
5. Николай Васильевич Гоголь

6. Иван  Сергеевич Тургенев

7. Лев Николаевич Толстой

8. Антон Павлович Чехов

9.  Сергей Есенин

10. Марк Твен

11.  Даниэль Дефо

12.  Анна Андреевна Ахматова

13.  Виктор Петрович Астафьев

14.  Валентин Григорьевич Распутин

Ведущий: Уважаемые игроки! Предлагаю вам следующее задание:
Поломали буквы слово,
Просят, помогите снова.
Постарайтесь, поспешите,
Строчки все восстановите.
Для ума вам всем зарядка.
Выполняйте по порядку.

«Буквы рассыпались»
(Командам выдаются конверты с набо​ром строчек из стихотворения А.С.Пушкина «Вечор ты помнишь вьюга злилась». Участники выполняют задание.)

Конкурс для болельщиков: 

Вспомните, кто из литературных героев:
· выпил уменьшающую жидкость и полетел на стрекозе. (Карик и Валя. Я. Ларри, «Необыкновенные приключения Карика и Вали).
· был ростом с небольшой огурец и жил со своими друзьями-коротышками в цветочном городе. (Незнай​ка. Н. Носов, «Приключения Незнайки и его друзей» )
· был превращен гномом в маленького человечка и совершил удивительное путешествие. (Нильс.С. Лагерлеф, «Чудесное путешествие Нильса с ди​кими гусями» )
· стал великаном в Лилипутии и лилипутом в Бробдингнеге.  (Гулливер. Д. Свифт, «Путешествие Лемюэля Гулливера...» )
· был домовенком. (Кузька. Т.Александрова, «Кузька»)
· двадцать восемь лет провел на необитаемом остро​ве. (Робинзон Крузо. Д. Дефо, «Робинзон Крузо» )
· на шхуне «Испаньола» отправился за сокровища​ми пирата Флинта. (Джим. Хокинс и его спутни​ки — Джон Сильвер, доктор Ливси, сквайр Трелни, капитан Смоллетт. Р. Стивенсон, «Остров сокровищ)
· вывернул волка наизнанку, застрелил бешеную шубу, вытащил себя из болота за косичку парика, не пал духом в желудке огромной рыбы. Летал на ядре, побывал на Луне.  (Мюнхаузен. Э. Распэ,«Приключения барона Мюнхаузена».)
· свергнул власть Трех Толстяков. (Суок, канатохо​дец Тибул, оружейник Просперо. Ю. Олеша, «Три толстяка».)
· перевоспитал почтальона Печкина. (Дядя Федор,кот Матроскин, пес Шарик. Э. Успенский, «Дядя Федор, пес и кот.)
Ведущий: Вы прекрасно знаете литературные произве​дения, а также их героев, которые попадают в невероят​ные приключения.
(Подведение итогов конкурса «Буквы рассыпались»)

Ведущий: В стране Литературии книг великое множе​ство. И все они отличаются друг от друга, все хороши по-своему, в каждой из них есть частица мудрости и зна​ний. Ребята, задания  следующего тура из области Детективов  страны Литературии. 
«Узнай героя»
Если вы помните, у каждого из сыщиков, имелась спе​циальная картотека, куда они заносили сведения об ин​тересующих людях. Есть такая картотека и у меня. Она содержит карточки разных цветов. 
Здесь хранятся словесные портреты персонажей извес​тных вам книг. С некоторыми из них я вас сейчас позна​комлю. Вы должны назвать имя героя, угадав его по сло​весному портрету, определить, из какого он произведе​ния и кто его придумал.
Попрошу участников сообщить цвет понравившейся карточки.
(Читает командам следую​щие отрывки)
1. «Девка небольшого росту, из себя ладная и уж такое крутое колесо — на месте не посидит: коса сизо-черная, на конце ленты, не то красные, не то зеленые... А одежда такая, что другой на свете не найдешь. Из шелкового, слышко, малахиту платье. Сорт такой бывает. Камень, а на глаз, как шелк, хоть рукой погладь» (Хозяйка мед​ной горы. П.П. Бажов, «Уральские сказы»)
2.   «Безмолвно, гордо выступая 
Нагими саблями сверкая, 
Арапов длинный ряд идет. 
Топорно, чинно, сколь возможно, 
И на подушках осторожно 
Седую бороду несет;
И входит с важностью за нею, 
Подняв величественно шею, 
Горбатый карлик из дверей, 
Его-то голове обритой, 
Высоким колпаком покрытой, 
Принадлежала борода».
(Черномор. А.С. Пушкин, «Руслан и Людмила»)
3.
«Тощий и смуглый старичок с бородой по пояс, в рос​кошной чалме, тонком, белом шерстяном кафтане, обильно расшитом золотом и серебром, в белоснежных шелковых шароварах и нежно-розовых сафьяновых туфлях с высоко загнутыми носками». (Хоттабыч. Лагин Л., «Ста​рик Хоттабыч» )
4.  «Подруга мальчика, в детстве попавшего в волчью стаю и воспитанного там, была вся сплошь черная, как чернила, но с отметинами, видными на свету, точно легкий узор на муаре. Никто в джунглях не захотел бы ста​новиться ей поперек дороги, ибо она хитра как шакал, отважна как дикий буйвол, и бесстрашна, как раненый слон». (Багира. Р. Киплинг, «Маугли»)
5.
«... И вдруг увидел, что перед ним стоит ослепи​тельная красавица. На голову и плечи ее было накинуто покрывало, сотканное из миллиона сверкающих снежи​нок. Вся одежда ее была из блестящего голубого льда. А глаза ее сияли, как звезды. До чего же она была хороша! Но каким холодным и тяжелым был ее взгляд!» (Снеж​ная королева. Х.К. Андерсен, «Снежная королева» )

6. «…она была жалка, как всякая женщина того удалого века. <…>  Она терпела оскорбления, даже побои; она видела из милости только оказываемые ласки, она была какое – то странное существо в этом сборище безжизненных рыцарей.» (Жена Тараса Бульбы Н.В.Гоголь «Тарас Бульба»)
7.   «Ни разу не растерявшись и не смутившись ни от какого случая, с хладнокровием, почти неестественным для двадцатидвухлетнего, он в один миг мог вымерить всю опасность и все положение дела. <…> Уже испытанной уверенностью стали теперь означаться его движения, и в них не могли не быть заметны наклонности будущего вождя. Крепкое слышалось в его теле, и рыцарские его качества уже приобрели широкую силу качеств льва.» (Остап  Н.В.Гоголь «Тарас Бульба»)
8. «Он не знал, что такое значит обдумывать, или рассчитывать, или измерять заранее свои и чужие силы. Бешеную негу и упоенье он видел в битве: что-то пиршественное зрелось ему в те минуты, когда разгориться у человека голова, в глазах все мелькает и мешается <…> а он несется, как пьяный, <…>, нанося всем удары и не слыша нанесенных.»(Андрий Н.В.Гоголь «Тарас Бульба»)

 «Подумай и отгадай»

Командам предлагаем вспомнить произведение В.П.Астафьева «Конь с розовой гривой» и решить кроссворд.

Конкурс для болельщиков:
Объявляем конкурс знатоков пословиц. К предложенным пословицам разных народов будем подбирать соответствующие по смыслу русские пословицы.

-Дагестанская: «Торопливым  людям не хватает мудрости» («Поспешишь – людей насмешишь»)

-Украинская: «И живи до старости, и учись до старости» («Век живи – век учись»)

-Киргизская «Потихоньку далеко пойдешь, а пляской устанешь» («Тише едешь – дальше будешь»)

-Малайская «Кончил шить, оборвал нить» («Сделал дело гуляй смело»)

-Таджикская «Еще не знал никто и никогда роз без шипов, удачи без труда» («Без труда не вытянешь рыбки из пруда»)

-Киргизская  «Чем наполнена посуда, то и выльется оттуда» («Что посеешь, то и пожнешь. Как аукнется, так и откликнется»)

-Каракалпакская «Если кривы деревья, то от них и тень крива» («Яблоко от яблони недалеко падает»)

-Казахская «Щедрый не хвастает подарком, богатырь не отказывается от сказанного» («Не давши слова – крепись, а давши – держись. Не будь щедр на слова, а будь на дела», «Не будь скор на обещания, а скор на исполнение»)

-Удмурдская «Слово не стрела, а сердце пронзает» («Слово не воробей, вылетит – не поймаешь. Меткое слово – что пуля снайпера»)

Ведущий: Спасибо за ответы. А сейчас конкурс «Перевертыши»
Я зачитываю перевернутое название книги, а вы даете правильный ответ.
Например: Счастье от глупости.
Правильный ответ — Грибоедов «Горе от ума».

1) Синяя бейсболка. (Ш. Перро, «Красная Шапочка» )
2) Квадратик. (Русская народная сказка «Колобок»)
3) Мышка в босоножках. (Ш. Перро, «Кот в сапогах»)
4) Огненный придворный. (Х.Андерсен, «Снежная ко​ролева» )
5) Кар-кар. (Тургенев, «Му-му»)
6) Быль об охотнике и дичи. (А. Пушкин, «Сказка о рыбаке и рыбке)
7) Ручные утята. (X. Андерсен, «Дикие лебеди»)
8) Черный лопух. (А.Аксаков, «Аленький цветочек»)
9) Старые брюки служанки. (Х.Андерсен, «Новое платье короля»)
10) Подаренная луна. (К. Чуковский, «Краденое солнце» )
11) Аленушкино счастье.  (К. Чуковский,  «Федорино горе» )
12) Бебби — короткий носок. (А. Линдгрен, «Пеппи — длинный чулок» )
Следующий конкурс «Ваше творчество»

Мы предлагаем вам просмотреть отрывок из мультфильма по повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка», основанной на исторических событиях. 

Это произведение  вы будете изучать в 8 классе. 

Вам необходимо озвучить этот отрывок. При просмотре обратите внимание на героев, сколько реплик у вас будет. Будьте внимательны!

(первый просмотр без звука)

Конкурс для болельщиков:

Подберите окончания:
1. Сам пропадай - … (а товарища выручай)

2. По одежке встречают- … (по уму провожают)

3. Семь раз отмерь- … (один отрежь)

4. Глаза страшатся- … (а руки делают)

5. С кем поведешься- … (от того и наберешься)

6. Грамоте учиться- … (всегда пригодиться)

7. Любишь кататься- … (люби и саночки возить)

8. Не зная броду- … (не суйся в воду)

9. Что посеешь- … (то и пожнешь)

10. Старый друг- … (лучше новых двух)

11. За двумя зайцами погонишься- … (ни одного не поймаешь)

12. Береги платье снову- … (а честь смолоду)

13. Не место красит человека- … (а человек место)

14. Смолоду прорешка- … (к старости дыра)

15. Кто не работает- … (тот не ест)

16. Не говори «гоп»- … (пока не перепрыгнешь)

Защита команд (второй и третий просмотр без звука)

А теперь предлагаем вашему вниманию авторский текст. 

Подведение итогов игры среди болельщиков

— Для подведения итогов нашей встречи слово предо​ставляется жюри.
(Итог игры. Награждение)
Ведущий: Мы поздравляем победителей и благодарим игроков за участие. Надеемся, что эта встреча не последняя. Мы при​глашаем вас, ребята, принять участие в других познава​тельных играх. До свидания! До новых встреч!
